

93-5444/33 п.и.

8

57-60

НОВЫЯ ВѢДОМОСТИ

ТЕЛЕФОНЫ:

РЕДАКЦИИ — 151-28, 647-42, 676-99 и 417-60.
ГЛ. КОНТОР — 151-26.

АДРЕСЪ редакции — Садовая пер. 6.
гл. конторы — Лиговская, 111-112.
Редакторъ принимаетъ для личныхъ объясне-
ний ежедневно отъ 1 до 2 час. днъ.
Секретарь — отъ 10 до 1 час. днъ.

ВЕЧЕРНИЙ ВЫПУСКЪ

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

3 втс. — 23 р. — .
2 " — 15 " 60 "
1 " — 8 " "

ПЕРЕМЪНА АДРЕСА — 1 РУБ.

Подпись архивиста «Дом ПЛЕХАНОВА»

Издание сотрудниковъ „БИРЖЕВЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“

№ 5344

листов 103

част № 57

№ хран. 62.19.1

№ 78. Среда, 5 июня (23 мая) 1918 г.

Рукописи не возвращаются. Статьи безъ
определения условий оплачиваются по
усмотрѣнию редакции.

Цѣна
отдѣл. № 35
к. 40 коп.

СТЫДЬ И ПРЕСТУПЛЕНИЕ.

Статья З Н. ГИППУСЪ.

Мы восторгались съ нимъ тода за два до войны, въ Санть-Ремо и въ Ментонѣ. Однаисды провели вмѣстѣ цѣлый день.

Онъ совсѣмъ не казался болѣйшимъ. И даже „старикомъ“ его не хотѣлось называть. Нашіи русскіе, „старики“ — не такіе. Онъ былъ похожъ на пожилого француза, напоминаль — не наружнымъ сходствомъ, конечно — Анатоля Франса; только гораздо моложе Анатоля Франса.

Вообще „европеизмъ“ его казывался рѣшительно во всѣмъ. Мягкія манеры, изысканная терпимость, благородная сдержанность. Среди русскихъ иммигрантовъ, подъ любымъ небомъ все тѣхъ-же русскихъ людей, мгновенно вспыхнувшихъ въ осторвѣніе споры, — европеецъ Плехановъ производилъ странное и отрадное впечатленіе.

Въ то время шли разговоры о „единой соціалистической партии“. Мы видѣли его среди эн-эрозвъ. Споръ всился, конечно, не специальный, очень широкий, — но все таки въ русскихъ пріподнятыхъ тонахъ. Но Плеханову не измѣнила его европейская серьезность, его культура выдержанка.

Да, это былъ единственный нашъ работникъ революціи, нашъ соціалистъ — европеецъ. Единственный, которымъ мы могли бы гордиться, который не постыдился бы насть передъ западными соціалистами.. Но что говорить о по-терпимомъ: слишкомъ постыдно то, что мы съ нимъ сдѣлали.

Плехановъ-европеецъ не переставалъ никогда быть русскимъ. При первой вѣсти о революціи отъ рванулся въ Россію. Онъ не видаль ее сорокъ лѣтъ, но эти сорокъ лѣтъ жилъ и работалъ для нея, для ея революціи.

Бѣхъ въ Россію — а выѣтила его Азія. Полая, страшная, тушая, полуприкрытая обрывками и ложмотылями „европейскихъ“ словъ. Любой европеецъ задохнулся бы въ этой азиатчинѣ. Но у русскаго европейца было крѣпкое сердце, и оно выдерживало, терпѣливо страдая, шока „соціалистическое отечество“ не допустило своего вождя. Это было въ октябрѣ, — мы все помнимъ, всѣмъ известно, какъ шобѣдители, „краса и гордость русской революціи“, сволакивали его въ Царскомъ, уже большого съ постели, обыскивали его по 15 разъ въ одинъ день (буквально) трубо рукались и, въ черномъ своемъ, доходящемъ до святости, нѣжѣстивъ недорѣмѣвали, когда на вопросъ: „да ты кто?“ Плехановъ отвѣтывалъ: „соціалистъ..“

Это было въ октябрѣ, это ужъ было „физическое воздѣйствіе“, послѣ котораго болѣй старикъ не поднималъ головы съ подушки. А что было раньшѣ, съ марта и апрѣля, когда съ Плехановымъ разговаривали еще не „дѣти природы“, аѣлскія „маѣсты“ — по будущіе вожди этихъ массъ?

Для него была выдумана особенная, на ихъ взглядъ необыкновенно универсальная кличка: „соціаль-патріотъ“. Цѣлое лѣто работала „Новая Жизнь“, прошовѣдя самыя неслыханные вещи, иплоть до „сепаратной войны“ (!?) борясь пропивъ тѣни всячаго „отечественнааго соціализма“ и шутливо, южъ совсѣмъ не по европейски, обличая Плеханова шомоями. Слѣдуетъ замѣтить, что чѣмъ грубѣе, безнадежнѣе, бѣзовобразнѣе и антикультурнѣе группашаптихъ „соціалистовъ“ и ближе къ Азіи, — тѣмъ громче она вричить о „культурѣ“, о „Европѣ“, ну и объ „эстетикѣ“, конечно. Группа интернационалистовъ-соглашателей, шовожиженцевъ съ Горькимъ во главѣ, — какъ на одна печется о „культурѣ“; некласъ съ 28го Февраля. Уже 6 марта было заставлене „комитета эстетикъ“ (Горький Тихоновъ, Сухановъ, А. Бенуа и пр.).

Это былъ „комитетъ для украшения революціи“. Въ промежуткахъ касались политическихъ темъ. Страстно ждали прїѣзда Ленина: „вотъ бы дотянуть до его прїѣзда, а тогда мы свергнемъ нынѣшнее правительство“. *)

И ни одна группа не проявила такой некультурности, такой беззастыдчивой азіатчины въ борьбѣ... хотя бы съ тѣмъ же европеицемъ-Плехановымъ. Это борьба — символична. За Плехановымъ стояли Европа; стоялъ: честь, непримиримость, настоящая наука, настоящая культура. Азію это должно приводить въ бѣшенство. Долой! И въ методахъ — безъ стыдненія.

Но скѣбть русскій азиатъ мертвцовъ, даже тѣхъ, которыхъ самъ добилъ. Ако всѣхъ шохоронамъ у него почти болѣзенное пристрастіе. Хоронить — какъ правдничать. Ужъ конечно и тѣхъ Горькіе понесутъ интернациональные тѣни на гробъ додушеннаго соціаль-патріота. Недаромъ „Новая Жизнь“ уже льетъ о Плехановѣ темныя слезы — изъ того-же фіала, откуда лила грязные помои.

А умеръ? Зачѣмъ прѣѣзжалъ! Не его ждали. Если бы Карлъ Марксъ прѣѣхалъ, его бы наша азиатчина еще скопѣѣ умучила. Только потомъ можно и пѣнки, и слезы, и, скажу, шамитникъ. Пасль.

Все пройдетъ. Испугнится нашъ стыдъ и преступленіе. Смоетъ когданибудь время и воля человѣческая эту грязь, эту кровь съ лица Россіи. Такъ будетъ! И пусть она, чистая, вошедшая въ семью западнѣкъ народовъ, исполнитъ по настоящему Георгія Валентиновича Плеханова: русскаго человека, русскаго соціалиста, — первого русскаго европеица.

*) Цитирую по современной записи 17 г.